



# പ്ലാച്ചിമട ഇങ്ങിനെയായിരുന്നു സമരത്തിന്റെ തുടക്കം

ചിറ്റൂർ എസ്. ദാസ്

പ്ലാച്ചിമടയും കൊക്കുകോള വിരുദ്ധ സമരവും അന്താരാഷ്ട്ര പ്രസിദ്ധമാകുന്നതിനുമുമ്പേ, സമരത്തിനുമുമ്പേ പ്ലാച്ചിമട റിപ്പോർട്ട് ചെയ്ത മാധ്യമം ലേഖകൻ തുടക്കം എഴുതുന്നു.

1998-99 കാലഘട്ടത്തിലാണ് ബഹുരാഷ്ട്ര കമ്പനിയായ കൊക്കുകോള ദരിദ്രരിൽ ദരിദ്രരായ ആദിവാസി കുടുംബങ്ങൾ തിങ്ങിപ്പാർക്കുന്ന പ്ലാച്ചിമടയിൽ ബോട്ടിലിംഗ് പ്ലാന്റ് നിർമ്മിക്കാൻ സ്ഥലമെടുത്തത്. ഇവിടെയുള്ള അഞ്ചുപേരിൽ നിന്നായി 33.3 ഏക്കർ സ്ഥലം കമ്പനി ചില പ്രാദേശിക ഏജന്റുമാരുടെ സഹായത്തോടെ വാങ്ങി. ഇരുപ്പുവൽ വിളയുന്ന ഒന്നാന്തരം കൃഷിഭൂമി മണ്ണിട്ട് നികത്തുന്ന സമയത്താണ് ഒരു പ്രാദേശിക പത്രപ്രവർത്തകനെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ അന്വേഷിക്കുവാൻ മാത്യുഭൂമിയുടെ ചിറ്റൂർ ലേഖകനായിരുന്ന പി.ഡി. ഷിബിയുടെമായി പ്ലാച്ചിമടയിലെത്തുന്നത്.

ആയിരങ്ങൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷയിൽ പ്രാദേശിക ജനങ്ങൾ കമ്പനിയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളെ എതിർക്കാതെയിരുന്നു. സ്ഥലം വാങ്ങിയതിനുശേഷം ചുറ്റും ഒരാൾ പൊക്കത്തിൽ മതിൽ നിർമ്മിച്ചു. അകത്ത് നടക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ പുറമെനിന്ന് നോക്കുന്നവർക്ക് കാണാൻ കഴിയാത്തവിധത്തിലാണ് മതിൽ നിർമ്മിച്ചത്. വെള്ളം സുലഭമായി കിട്ടുന്ന ഈ പ്രദേശത്തെ കൃഷിയന്മാർ കുറ്റൻ യന്ത്രങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് നികത്തുന്നത് ഫോട്ടോയെടുത്ത് കൊടുക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യവും ഉണ്ടായിരുന്നു. കെട്ടിടനിർമ്മാണം പുരോഗമിക്കുന്നതിനിടയിൽ റോഡിൽ നിന്ന് അര കിലോമീറ്റർ വടക്കുമാറി സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന ഒരു സ്വകാര്യ വ്യക്തിയുടെ വീടും, പറച്ചും കമ്പനി വാങ്ങി നികത്തുന്നത് ഫോട്ടോയെടുത്ത് പുറത്തിറങ്ങുമ്പോൾ അകത്തുനിന്ന് സൈക്യുരിറ്റിക്കാർ പാഞ്ഞെത്തി ക്യാമറ പിടിച്ചെടുക്കാൻ ശ്രമിച്ചു. പത്രക്കാരാണെന്ന് പറഞ്ഞ് അവിടുന്ന് രക്ഷപ്പെടുകയായിരുന്നു.

പിറ്റേന്ന് 'മാധ്യമ'ത്തിലും 'മാത്യുഭൂമി'യിലും കോളകമ്പനിയ്ക്കായി ഇരുപ്പുവൽ നികത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ച് വാർത്തകൾ ഫോട്ടോസഹിതം വന്നു. ഇവിടെ അതിരുകഴമായ കുടിവെള്ളക്ഷാമം ഉണ്ടാവുമെന്ന് മാധ്യമ റിപ്പോർട്ടിൽ ഞാൻ വ്യക്തമായി പറഞ്ഞിരുന്നു. റിപ്പോർട്ട് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചതോടെ പല ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്ന് സമ്മർദ്ദങ്ങളും വന്നു. 'തിരുത്ത്' നൽകാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടവരിൽ ചില പ്രാദേശിക നേതാക്കളുമുണ്ടായിരുന്നു. ചിലർ വിളി

ച്ച്, 'തിരുത്ത്' കൊടുത്തില്ലെങ്കിൽ 'തട്ടു'മെന്ന ഭീഷണിയടക്കമുണ്ടായി. എന്നാൽ 'മാധ്യമം' തിരുത്ത് കൊടുക്കാൻ തയ്യാറായില്ല. വാർത്ത പ്രസിദ്ധീകരിച്ച് മൂന്നാം ദിവസം കോളകമ്പനിയുടെ അപദാനങ്ങൾ വാഴ്ത്തി മാത്യുഭൂമി പത്രത്തിൽ 'പ്രത്യേക ലേഖകൻ' വാർത്ത പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു.

ഇതിനെ തുടർന്ന് മാധ്യമം വികസന വിരുദ്ധ പത്രമായി മുദ്രകുത്തി. കമ്പനിയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ താമിതഗതിയിൽ നടന്നു. 9 മാസം കൊണ്ട് ട്രയൽ റൺ എടുത്ത് കമ്പനിയിൽ കോള ഉൽപാദനം തുടങ്ങി. എന്നാൽ പ്രാദേശിക വാസികളായ ചിലർക്ക് കമ്പനിയിൽ ജോലി നൽകാത്തതിനെ തുടർന്ന് ഒഴിഞ്ഞ കൂടങ്ങളുമായി പ്ലാച്ചിമടയിൽ നാട്ടുകാർ കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കാണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സമരം നടത്തി. ഇതിന് പിന്നിൽ ഒരു പ്രാദേശിക രാഷ്ട്രീയ നേതാവായിരുന്നു. അന്ന് വെള്ളമായിരുന്നില്ല. പ്രശ്നം തൊഴിൽ നൽകാത്തതായിരുന്നു. രാഷ്ട്രീയക്കാർ ഇവർക്കിഷ്ടമുള്ളവരെ ജോലിക്ക് കയറ്റി. പ്രാദേശികർക്ക് തൊഴിൽ ലഭിച്ചില്ല. ഒരു വർഷത്തോളം കമ്പനിയായതൊരു തടസ്സവുമില്ലാതെ പ്രവർത്തിച്ചു. രണ്ടു ചായക്കടയും, ഒരു പെട്ടിക്കടയും മാത്രമുണ്ടായിരുന്ന പ്ലാച്ചിമടയിൽ ചായക്കടകളും, ഫോട്ടലുകളും, എസ്.ടി.ഡി. ബുത്തുകളും പല ചരക്കുകടകളും പെരുകി. ദിവസം നൂറോളം ലോറികളിൽ ശീതളപാനീയങ്ങൾ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് കടത്തൽ തുടങ്ങി.

2001 ൽ പ്ലാച്ചിമടയിലേയും, വിജയനഗർ കോളനിയിലേയും കിണറുകളിലെ വെള്ളത്തിന് രൂപീവിത്യാസമുണ്ടായി. പരിപ്പ് വേവതായി. ചൂടാക്കിയാൽ വെള്ളത്തിന്റെ നിറത്തിന് വ്യത്യാസം വന്നു. ഇതോടെ കോളനികളിലെ സ്ത്രീകൾ കുടിവെള്ളത്തിനായി കഷ്ടപ്പാടനുഭവിച്ചു തുടങ്ങി. പെരുമാട്ടി, പട്ടഞ്ചേരി, മുതലമട ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലെ ആദിവാസി കോളനികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് സാമൂഹിക സേവന പ്രവർത്തനങ്ങളിലേർപ്പെട്ടിരുന്ന വിളയോടി വേണുഗോപാലിനോട് പ്ലാച്ചിമടക്കാരായ സ്ത്രീകൾ പരാതിപ്പെട്ടു. കോളനികളിൽ കുടിവെള്ളം കിട്ടാത്ത അവസ്ഥ. ഉപയോഗിക്കാൻ പറ്റാത്ത വെള്ളം കിണറുകളിൽ സുലഭമായി ലഭിക്കുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാ

കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് ആദിവാസികളെ സംഘടിപ്പിച്ച് വിള യോടി വേണുഗോപാൽ, ആറുമുഖൻ പത്തിച്ചിറ, വേലൂർ സാമിനാഥൻ, കണ്ണദാസൻ എന്നിവരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്ലാച്ചിമടയിൽ വഴിതടയൽ ഇതാണ് പ്ലാച്ചിമടസമരത്തിന്റെ തുടക്കം. പിന്നീട് സമരസമിതി രൂപീകരിച്ചു. അധികൃ തർക്കൊക്കെ കൂടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കാൻ നിവേദനം.

കൂടിക്കാൻ വെള്ളം ലഭിക്കാതായതോടെയാണ് പ്ലാച്ചി മടയിലെ കോളകമ്പനിക്കെതിരെയുള്ള ഐതിഹാസിക സമരത്തിന് 2002 ഏപ്രിൽ 22 ന് തുടക്കം കുറിച്ചത്. പ്രതി കാത്മക സമരം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യാനെന്നായിത്. ആദി വാസി നേതാവായ സി.കെ. ജാനുവായിരുന്നു. ഇതിനെ തുടർന്ന് കോളകമ്പനിക്ക് മുന്നിൽ സ്ഥിരം സമരപ്പന്തൽ കെട്ടാൻ തീരുമാനിച്ചു. തുടക്കത്തിലെ അൻപത് ദിവസ

ങ്ങൾ ഏറെ ക്ലേശകരമായിരുന്നു പ്ലാച്ചിമട സമരം. സമര ക്കാരെ പോലീസ് പീഡിപ്പിക്കുകയും, കേസുടുക്കുകയും ചെയ്തു. തളരാത്ത പോരാട്ടമാണ് പ്ലാച്ചിമടയിൽ ഇതു വരെ നടന്നത്. ഐക്യത്തോടെയുള്ള പ്രദേശവാസികളുടെ പ്രവർത്തനം ലോകശ്രദ്ധയാകർഷിക്കുന്നതലത്തിൽ സമ രത്തെ വളർത്തി. സമരം തുടങ്ങിയതു മുതൽ വിടാതെ പോരാളികൾക്കൊപ്പം നിലകൊള്ളാൻ എനിക്കും, മാധ്യ മത്തിനും കഴിഞ്ഞു.

അതിജീവനസമരത്തിന് മുന്നിൽ ലോകത്തിലാദ്യമായി കോളകമ്പനിക്ക് മുട്ടുമടക്കേണ്ടി വന്നത് പ്ലാച്ചിമടയിൽ മാത്രമായിരിക്കും. ഒരു ആഗോളകൂത്തക കമ്പനിക്കെതിരെ ആദിവാസികൾ നടത്തിവരുന്ന സമരവും ഇതായിരിക്കു വാനാണ് സാധ്യത.

മാധ്യമം ദിനപത്രം, പാലക്കാട്

## കേരളീയം

### ക്ഷണപത്രം

# കേരളീയത്തിനുവേണ്ടി ഒരു ചങ്ങാതിക്കുറി

ചങ്ങാതി,

കേരളീയം ഒരു ചങ്ങാതിക്കുറി നടത്തുന്നു.

- തീയതി : 2006 ആഗസ്റ്റ് 6 ഞായർ
- സമയം : വൈകീട്ട് 4 മണി
- സ്ഥലം : തൃശൂർ

കേരളീയം നിലനിർത്താനുള്ള കേരളീയ രീതിയിലുള്ള ഈ വിഭവസമാഹരണ സംര ളവുമായി സഹകരിക്കുക.

എല്ലാ കേരളീയം വായനക്കാരും അഭ്യൂദയകാംക്ഷികളും ഇതൊരറിയിപ്പായി സ്വീക രിച്ച് എത്തിച്ചേരണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

സ്നേഹാദരപൂർവ്വം,  
കേരളീയം കൂട്ടായ്മയ്ക്കുവേണ്ടി  
റോബിൻ

## എന്താണ് ചങ്ങാതിക്കുറി?!

കേരളീയ ഗ്രാമങ്ങളിൽ - പ്രത്യേകിച്ചും വടക്കൻ ജില്ലകളിൽ അനേകകാലമായി നടന്ന് വരുന്ന ഒരു പരസ്പര സഹായസംവിധാനമാണ് ചങ്ങാതിക്കുറി. ചായക്കുറി എന്ന പേരിലും ഇതറിയ പ്പെടുന്നു. ഗ്രാമത്തിലെ ഏതെങ്കിലും ഒരാൾക്ക് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി (വീട് പണി, വിവാഹം, ചികിത്സ, തൊഴിൽ സംബന്ധമായി അത്യാവശ്യങ്ങൾക്ക്)യുണ്ടാകുമ്പോൾ പലിശക്കാരെ ഒഴി വാക്കി പണം കണ്ടെത്താനുള്ള ഒരു നിർദ്ദോഷ, നിഷ്കളങ്ക പണസമാഹരണരീതി. പണത്തി നാവശ്യമുള്ള ഗൃഹനാഥൻ, സ്വന്തം വീട്ടിലോ അടുത്ത ചായക്കടയിലോ ചായയും വടയും ഏർപ്പാട് ചെയ്യുന്നു. കുറി ലഭിച്ച് ക്ഷണപ്രകാരം എത്തുന്ന അതിഥികൾ കഴിവനുസരിച്ചുള്ള തുക സംഭാ വന ചെയ്ത് തല്ക്കാലത്തെ അയാളുടെ ആവശ്യം പരിഹരിക്കുന്നു. മറ്റൊരു സന്ദർഭത്തിൽ മറ്റൊരാൾ ഇങ്ങനെയൊന്ന് സംഘടിപ്പിക്കുമ്പോൾ സഹകരിക്കാൻ എല്ലാവരും ബാധ്യസ്ഥരാ യിരിക്കും.